

1月2日至5日,日本副首相兼财政、金融担当大臣麻生太郎访问缅甸。这是安倍晋三再次组阁执政后,主要内阁成员的首次海外之行。同时,麻生此访还免除了缅甸拖欠的巨额债务,并时隔26年后再次向缅甸提供日元贷款。在安倍重提“自由与繁荣亚洲之弧”计划的背景下,麻生访缅可谓是日本“弧线外交”迈出了第一步。



# 麻生访缅甸 挖中国墙脚

□日新内阁主要成员首次出访  
□安倍“弧线外交”迈出第一步

4日,在缅甸仰光,日本副首相麻生太郎(右二)参观当地迪拉瓦工业区一建设工程。 东方IC供图

## 涉足缅甸 企图包围中国

《日本经济新闻》4日报道,日本副首相兼财政、金融担当大臣麻生太郎5日结束在缅甸的访问回国。

麻生访缅期间正式宣布免除缅甸到今年1月底前拖欠的债务,并承诺在3月底前提供500亿日元的贷款,这是日本时隔26年后再次向缅甸提供日元贷款。

麻生此行是安倍晋三再次组阁后主要内阁成员的首次海外之行,安倍政权上台以来,重提他首次担任首相时提出的“自由与繁荣亚洲之弧”计划,企图从东南亚经中亚、中欧及东欧,连成一条弧线包围着欧亚大陆,支持拥有与日本“相同价值观”的国家,该计划被广泛解读为“围堵中国”的政策。

而安倍政权的新动向是企图勾结越南、菲律宾、拉拢印尼、缅甸、印度、俄罗斯组成弧形,完成对中国的包围。显然,麻生此次访缅为安倍政权迈出了“弧线外交”的第一步。

## 疯狂撒钱 助日企进军缅甸

麻生向缅甸领导人转交了安倍晋三的亲笔信,并表示,日本将放弃缅甸拖欠的5000亿日元债务中的约3000亿,其余的2000亿则将通过日本的银行以融资形式解决,具体的手续将于本月内完成。

法新社称,与西方盟友不同,缅甸军政府执政时日本仍与缅方保持贸易关系和对话。日本一直警告说,对缅采取强硬立场会让缅甸进一步靠近中国。

之所以决定早日重启向缅甸提供日元贷款,主要源于该国丰富的自然资源及低廉的劳动力成本,日本政府希望借此促进日本企业进军这一“东南亚最后的处女地”。在重启贷款后的第一年缅甸即可获得500亿日元的贷款,实属罕见。

日本的目标是在2013年内成立缅合作机构,从2015年开始面向日本企业招商引资。日本政府还计划通过日元贷款支援缅甸的电力、公路及下水道等基础设施建设。

## 中国远征军老兵 抗议麻生“拜鬼”

在共同社看来,日本要加强同缅甸的战略性外交关系,安倍政府不仅谋求同各发达国家争相投资的缅甸强化关系,还制定了通过东南亚经济圈推动日本经济发展的战略蓝图。日本似乎也有意加强与亚洲各国的关系,制约不断崛起的中国。从新的日元贷款计划的提出也可以看出,日本在与包含中国在内的对缅资金援助竞赛中争夺主导权的意图。

而更令国际舆论担忧的,则是日本首相在国内誓言修正日本在历史问题上的表态,副首相麻生太郎在缅甸参拜二战阵亡日军墓地,有分析认为,这才是日本给亚洲带来的最大麻烦。

4日,缅甸当地华人华侨得知麻生参拜日军墓地的消息后十分愤慨,并前往墓地表示抗议。在抗议的人群中,95岁高龄的中国远征军老兵刘大江说:“我们抗议的就是他不承认历史,他们侵略(其他)国家的历史,使得我们东南亚各国的很多人民遭受灾难。我今

年已经九十多岁了,我们还是要反对你们(日本),你们这些日本人不知道悔过,你要知道你给东南亚人民带来了多大的灾难。”在发现抗议人群之后,麻生太郎一行很快结束祭拜匆匆离去。

## 昂山素季 4月将再访日本

日本新闻网5日报道,应日本政府的邀请,缅甸反对党领袖昂山素季将于2013年4月访问日本,并将与日本首相安倍晋三举行会谈。据报道,昂山素季曾在1986年访问过日本,时隔27年再次访日,昂山素季除与日本首相和外相举行会谈之外,还将与在日缅甸人团体见面,在京都大学发表讲演。昂山素季1985年至1986年间曾在京都大学东南亚研究中心做研究员。

东京的外交人士称,日本副首相麻生太郎刚刚结束对缅甸的访问,并宣布向缅甸提供500亿日元的贷款。此次又邀请昂山素季访问日本,有对中国进行牵制的企图。日本希望支持昂山素季将来竞选缅甸总统,以推进缅甸的民主化进程。

(宗禾)

# 印度轮奸案死者男友现身说遭遇

暴徒施暴2.5小时,被弃路边近1小时无人理,警察到场只顾扯皮

据新华社1月5日电 印度轮奸案死者的男友4日亮相电视台,首次详细讲述他和女友的遭遇。印度语电视台Zee当天播出对这名男子的专访。因案件敏感,当局和电视台没有提供男子的姓名。

整个采访过程中,他坐在轮椅上,右腿因在暴力袭击中受伤而绑着绷带。这名男子回忆,上月16日晚,他和女友在一家商场看完电影,因为赶时间回家,上了一辆私营公交车,车上已有其他6人。“这是我犯下的最大错误,随后一切失控。”凶手在涉案车辆上施加暴力两个半小时,然后把他们扔到路边。

让这名男子寒心的是,他和女友赤身裸体被扔在路边将近一个小时,没有一名路人给予帮助。而三辆警车抵达现场后,这名男子的噩梦仍没有结束。他说,他请求提供衣服,但警察们一直争论该把他们带到哪里,案件属于哪个片区管辖。

他说,“警察没有把我们送到



4日,在印度孟买,众多印度女性参加防身术训练课程。 (中新)

最近的私立医院,而去另一家公立医院。如果不是深夜,交通顺畅,我女朋友可能那天就死了。”到医院后,女友接受救治,他却没有入理,带着伤、赤身裸体地长时间坐在走廊里。“警方把我当作一件物品看待,希望我协助调查,却没有给予适当治疗,没有人看到

我受到的伤害。”他说,凶案发生4天内,他一直躺在警察局一个担架上,协助调查。

印度警方5日说,警方已对印度语电视台Zee立案调查,原因是播出这一访谈节目可能使受害人身份曝光,违反印度刑事法典关联受害者身份公开的条例。

## ○新闻链接 公交轮奸案 主谋为未成年人

本报讯 据德国《世界报》4日报道,印度警方称,公交轮奸案6名嫌犯中,唯一一名未成年嫌犯是此案的主谋,他给受害人带来的伤害也最大。

据《印度斯坦时报》报道称,此案中的未成年嫌犯和另外一名嫌犯在受害人昏迷后对其实施强奸,令受害人遭受更大伤害。另外,将受害人和她的男友骗上公交车的也是这名未成年嫌犯,而将女受害人裸体扔下汽车的主意竟也是他想出来的。

印度官员4日说,印度打算修改关联青少年犯罪的法律,让未成年性犯罪涉案人受到与成年人一样的法律制裁。

据新华社、国际在线

委副主席马杜罗:  
查韦斯即使不宣誓  
也将履行总统职责

据新华社加拉加斯1月4日电 委内瑞拉副总统马杜罗4日表示,无论查韦斯1月10日能否出席在国会举行的宣誓就职仪式,他仍将继续履行总统职责,就职仪式只是一种“形式”。马杜罗说,根据宪法第231条,如果当选总统因突发原因无法于1月10日在国会宣誓就职,将改为在最高法院宣誓,日期将由最高法院来决定。

马杜罗强调,查韦斯目前仍在履行总统职责,他拥有完整的政府团队,以及去年12月获得国会全票通过的“无限期”赴古巴治疗的许可。他还指出,反对党要求如1月10日查韦斯缺席就职仪式即宣布总统“暂时离职”或“永久离职”是妄想对查韦斯政府发动政变。

## 菲欲在南海争议岛 修建机场码头

本报讯 据菲律宾《马尼拉标准今日报》5日报道,菲律宾西方司令部少将萨班4日称,菲政府正计划在“卡拉延岛”(隶属于中国南沙群岛)上修建飞机跑道,增加军事和警戒力量。据报道,菲律宾计划将所谓的“卡拉延岛”打造成一个世界级机场。此外,菲律宾还打算提升“卡拉延岛”的港口能力,以及在菲律宾其他地区200海里的专属经济区范围内修建码头。 (中新)

## 首批美军抵土耳其 部署“爱国者”系统

据新华社安卡拉1月4日电 美国驻土耳其大使馆4日发表声明说,首批美国军人已抵达土耳其南部阿达纳省因吉尔利克基地,为部署“爱国者”导弹防御系统做准备。声明说,还有约400名美国军人将在最近几天内分批抵达土耳其。有消息说,北约计划于今年1月底前在土耳其南部与叙利亚接壤的边境地区部署6套“爱国者”导弹防御系统,美国、德国和荷兰各分摊两套。

## 阿拉斯加南部海域 发生7.5级地震

据新华社华盛顿1月5日电 据美国地质勘探局地震信息网消息,5日上午美国阿拉斯加州南部海域发生7.5级地震,目前尚无人员伤亡和财产损失的报告。这次地震震源深度约9.9公里。此前,美国地质勘探局地震信息网消息说,这次地震震级为7.7级。太平洋海啸预警中心说,这次地震没有引发大规模海啸的危险,但已针对靠近震中的阿拉斯加沿岸地区发出了海啸预警。

## 法影星为护大象 威胁加入俄罗斯籍

据新华社1月5日电 法国知名女影星布丽吉特·巴多4日称,如果当局不批准暂缓杀死一家动物园患肺结核的两头大象,她将效仿主演电影《大鼻子情圣》的影星德帕尔迪厄,加入俄罗斯国籍。巴多现年77岁,是资深动物保护人士。

里昂市一家动物园两头大象“婴儿”和“尼泊尔”患肺结核,被认定威胁游人和其他动物健康。市政当局上月下令杀死它们。大象的原主人、马戏团老板埃德勒施泰因发起请愿,帮助两头大象获得“死缓”。